

# 小一叩門

# 真情流露

## 加分

升學顧問 Luke Sir:  
從鞏固日常生活技能開始

今年小一統一派位結果將於6月5日及6日出爐。一如以往，對子女派位結果不滿意的家長可以去心儀學校「叩門」，為子女爭取入學機會。

本港近年適齡學童數目稍降，然而，有升學專家指出，叩門競爭率並未因此而減低。在激烈競爭中，家長應如何輔助孩子？升學顧問建議，家長要做好孩子的「導遊」和「心理輔導」，在叩門面試前鞏固孩子的日常生活技能，亦要多安撫、獎賞小朋友。亦有學校校長指出，家長不必讓孩子參加面試班，因其樣板化和人工化的答案會抹煞孩子的童真，「我們學校其實會更加欣賞童真和坦白的小朋友」。

教育佳記者 趙之齊（文）

圖片由受訪者提供



◀陳詠賢校長指出，學校會更欣賞表現出童真和有良好禮儀的小朋友。

教育之道



「其實每年叩門競爭都很激烈」，升學顧問 Luke Sir 說道。為了令孩子在面試中脫穎而出，有家長會讓孩子背誦提前準備好的內容，但他並不建議這樣做。

以自我介紹為例，逼着小朋友背誦會顯得機械、生硬，因此更建議家長在家中重複去問小朋友問題，或鼓勵用完整句子作答，讓他們自然表達。

Luke Sir 續說，面試時，很多學校會問小朋友生活中的情況，如和父母的相處，或幼稚園的活動、自己最好的朋友、最喜歡的老師，甚至是放學搭什麼車回家等日常問題。他指出，學校除了考察孩子的語言表達能力，亦希望了解小朋友對生活的理解力，有些孩子被家長照顧得太

好，對外界生活都不了解，相比起來，「學校會更喜歡懂事的、了解自己和家庭

情況的學生」。

「小朋友不會講大話」，Luke Sir 說道，「但小朋友記憶好有限，多數時候表達喜好或性格都是從最近一兩星期裏接觸到的」。因此，他建議家長在叩門面試前一兩個星期裏，鞏固小朋友的日常生活技能，如帶小朋友去游水、或讓孩子幫忙做家务等。這樣一來，在面試中遇到相關問題時，小朋友內心自己就會有答案，無需提前進行背誦。

不過，他亦強調，習慣的培養重在平時，「如果想小朋友在面試時答他喜歡看書，你真是慢慢建立他們閱讀的習慣」。

### 家長做好「心理輔導」角色

對於報名學校的數量，Luke Sir 認為，具體視乎派位結果而定。通常家長都會選擇叩所在區內的最佳三四間學校，但遞交申請表並不代表就會進入面試環節。叩門最佳的學校面試機會或不多，叩較次選的面試機率則較大，因此難以定論多少才是合適。他建議家長「做最壞打算，定最好的準備」，備好選校名單，派位結果出來才不會太彷徨。

叩門一般由六月初到六月尾，在三個星期裏小朋友需經歷密集的面試，

「其實很辛苦」。在 Luke Sir 看來，家長在孩子準備叩門的過程中是充當「導遊」加「心理輔導」的角色。既要帶領小朋友選校、研究準備面試，協助保障孩子有充足的睡眠和良好狀態面對；亦要陪伴小朋友面對升學面試壓力，應多給予安撫、獎賞，讓孩子知道「爸爸媽媽一直在加油」。

Luke Sir 亦建議，叩門過程中家長不要在小朋友面前過分緊張，加重小朋友的壓力，「選校好多時都是配對或緣分的遊戲，最後不論入到哪間學校，最緊要的都是父母的支持、家庭的教育」。

他亦強調，升學需要家中的爸爸和媽媽一起準備，「好多時我見到香港的家庭都是一位家長去承擔下所有壓力，但其實是絕對需要另一半的支持和幫忙的」。

▶孩子升上小學階段，家長的支援和關懷十分重要。



▲升學顧問 Luke Sir